

# 从源头上减轻家务负担 咱厝设计师支招“去家务化设计”

家务劳动的繁杂劳累是生活中极大的痛点,尤其是很多人在装修时盲目注重美观颜值,却忽略了很多卫生死角,导致卫生清理起来身心疲惫。

如今,去家务化的装修设计已经成为现代家居装修的一个新趋势,它以提高生活质量、减少家务劳动为目标,通过一些巧妙的设计和实用的材料选择,可以大大减轻居住者的家务负担。想让打扫卫生不再那,想让家务变得更轻松,装修的时候就要考虑好家居设计,好的家居设计能帮助你减少70%的家务,从源头上减轻负担。

所谓去家务化,就是在做设计的时候,无论是造型还是家务动线,重点考虑后期家务劳动体验方面,尽可能减少后期居住时家务劳动的频率,既保障美观和颜值,更要让家务劳动方便快捷。那么,“去家务化”设计技巧都有哪些呢,听听咱厝设计师怎么说。

## 整体规划 优化家务流程

“要去家务化,就要对日常家务做简单分析,进行既全面又有针对性的规划。”中博装饰资深设计师路晓霞表示,常见的家务劳动可以归纳成洗、煮、扫、收这四大类,包括清洗衣物及晾晒、扫拖清理灰尘、收纳各类物品、厨房内洗切配烹等一系列工作。这关系着多方面的设计技巧,需要配合规划,才能更好地实现去家务化。“要以实际家务劳动的体验为依据,从布局和动线着手,优化家务流程。”路晓霞表示,家务动线是设计中重要的动线之一,原则是线路短、方便快捷,让整个家务过程更加顺畅、高效。在条件允许的情况下,清洗、晾晒设置在同个区域内,减少不必要的体力支出。厨房台面布局,主要遵循拿、洗、切、炒4个流程,分别设置冰箱、水槽、切配区、灶具,做饭时不会手忙脚乱。还有清洁、收纳动线,多按照就近原则来安排,但也要结合生活习惯,与设计师做好沟通规划。

## 多做悬空、封闭、嵌入 减少卫生死角

动线之外,采用悬空、封闭、嵌入等多种设计手法,尽量减少卫生死角,也能有效实现去家务化。比如悬空式设计,是常用到的手法,桌面或柜体悬空,地面保持无物状态,清洁更省力。收纳柜不做开放式,选择封闭式设计,落地通顶无把手,没有卫生死角,打扫方便。

**不做复杂吊顶:**传统繁杂的吊顶往往复杂多样,需要定期清洁和维护,容易藏污纳垢。装修的时候可以硬装,放弃那些复杂的硬装,选择简单的硬装。比如采用平整的天花板,不需要多余的装饰物和灯具,

减少维修、保养和清洁的工作量。

**一柜到顶:**传统的家居空间布置常常存在许多分散的柜子和储物空间,难以整理和清洁,而选择一柜到顶的设计,可以帮助减少杂乱的摆放和整理,让整个空间更加井然有序、整洁美观。

**选吊轨推拉门:**传统的地轨推拉门,底部部分是严重的卫生死角,非常容易藏污纳垢,无法清理干净。可以将轨道安装在推拉门的顶上,这样的话,地面就比较干净整洁,方便打扫。

**台面不做挡水条:**厨房台面上的挡水

条也是很难清理的卫生死角,长期的油烟和水的溅洒,容易导致上面发霉生菌,可以用美缝剂来替代。

**瓷砖美缝不做凹缝:**做美缝的初衷,就是为了瓷砖缝隙不藏污纳垢,想要后期美缝不发黑,就要做平缝处理。平缝与凹缝的工艺差别主要在于压缝这一步,平缝是用刮板来刮,用的擦洗工艺,让瓷砖与美缝剂在同一水平线上。如果用压板,那做出来的一定是凹缝,凹缝越深,藏灰越多。“做平缝虽然要多花点工费,但是砖缝一体,能弱化缝隙的存在,也更方便清洁。”路晓霞表示。

## 精选产品 降低家务难度

在家居产品和建材方面也要精选,注意建材材质,降低家务难度。比如墙面选择乳胶漆或护墙板,都是比较易清理的;地面柔光砖和微水泥虽然貌美,但是清理难度大,柜门不建议做肤感膜,造型越简单越好打理。

### ●龙头花洒不选黑色

很多人会因为颜值选择黑色龙头花洒,但是水垢在黑色上面很明显,一天不擦洗就惨不忍睹。建议还是选择不锈钢或白色的,省去天天擦水渍,家务量成功甩掉一半。

### ●壁挂马桶取代传统马桶

传统马桶带有水箱落在地上,一般都是水箱部分靠墙,而水箱的下方马桶是不靠墙的。因此这块区域是清理不到的卫生死角,很难清理。

### ●家具轻量化

不要选择笨重的沙发和茶几,笨重的沙发基本是不会去移动的,下方非常容易积灰藏污纳垢,如果沙发脚比较小,几乎是很难清理的。建议采用轻量级的单元沙发,如果是高脚的更好,既方便移动,也可以让扫地机器人进去清理工作,或者人工扫地拖地都很方便。

### ●卫生间选陶瓷一体盆

传统的洗漱盆常常存在边缘缝隙,容易积存污垢,清洁起来非常麻烦,而陶瓷一体盆将盆和柜台结合在一起,没有边缘缝隙,不易积存污垢,清洁起来更加方便快捷。

### ●采用无主灯设计

吊灯是积灰的主阵地,也比较难打扫,尤其是复杂造型的吊灯,卫生死角比比皆是,如果采用无主灯,既能创造氛围感,还可以有效避免灯具卫生死角的存在。如果不想用无主灯,也可以采用吸顶灯来替代吊灯。

### ●卫浴柜悬浮,下水管改墙排

卫浴柜悬浮,并且将下水管改成墙排,使卫浴柜底部悬空,这样无论是拖地扫地还是扫地机器人工作,都是非常方便清理的。

“条件允许的情况下,选择合适的设备,也能减轻家务。新风系统,少开窗户灰尘,或是更高级的三恒、六恒系统等;软水设备,减少水垢的产生;还有扫地机器人、洗碗机等,都是家务的好帮手。”路晓霞介绍道。

## 资讯

### 居然之家举行“司庆嘉年华”活动

本报讯 8月,晋江居然之家迎来公司司庆,10日至25日,推出“司庆嘉年华·巨惠焕新家”活动,以看得见的优惠回馈新老客户。

无须购物抽宝马首付、满3000元立减300元、联购瓜分100000元、以旧换新预约立赠200元、抽宝马20000元首付及30个千元现金……此次“司庆嘉年华”活动,五大优惠活动让人心动连连。

活动期间,顾客添加商场客服微信预约报名后可到店领取活动抽奖券2张,无须购物抽宝马首付。顾客使用“云闪付”App支付可享受3000元立减300元优惠。顾客联购两个品类以上且每单实交款满3000元以上即可参与抽奖券返现金券活动,最高赢1000元通用券。

活动期间,指定小区顾客参与以旧换新活动,添加客服微信预约报名还可领取200元焕新现金返现券,到店消费实交款满3000元即可领取200元现金。所有顾客实际交款每满1000元可获得一张抽奖券,可参与25日晚上7:00抽30个千元现金及1辆宝马2万元首付款。

又讯 7日至10日,由晋江居然之家主办,众羽俱乐部协办,晋江市羽毛球协会指导的第二届“晋江居然之家杯”羽毛球团体晋级赛在晋江居然之家中庭举行。

经过四天激烈的比赛,美家美队摘得冠军头衔。玫瑰岛2队荣获亚军,玫瑰岛1队荣获季军。据介绍,此次活动吸引了众多商家参与。玫瑰岛、多麦空间、光之影智能、本来空间设计、荷兰蔻帝、JBL、美家美、罗格朗等商家不仅派出优秀选手参与比赛,更对本次赛事进行了赞助。

## 家装课堂

### 装修是否用窗套?看完优缺点后再选择

过去装修大多数家庭都会选择窗套,每家的窗户似乎都要安装窗套才觉得完整。但是,这几年装修的人会发现窗套似乎已经要退出历史舞台了。那为什么现在用窗套的人越来越少了呢?窗套真的不适合当前前的装修环境了吗?今天,我们就来说说窗套的优缺点,对比后,结合自己的需求再来决定是否做窗套。

众所周知,窗户在空间中有着很重要的作用,引入采光、通风透气、安全防护、隔音隔热……帮助人们打造一个更加舒适的空间。但在装修过程中,窗户的安装并没有那么简单,从选购到材质,包括一些细节上的处理,都可能影响整体设计的好坏。窗套从字面含义上的理解是窗户的保护框,主要有窗套线、顶板、套板、窗台石组成。窗套可在外墙形成边框或外墙齐平,将窗户包裹在外边框里,凸显窗户在空间内的视觉效果,保护窗户不受外力伤害。

气,窗户封条处没封好,灰尘雨水就会顺着窗缝流入,回南天的时候墙体就很容易受潮气和水汽侵袭,甚至可能缩短窗户的使用寿命。而窗户四周包上窗套,可以在一定程度上减少窗户旁墙面的磕碰,还能减少雨水和灰尘的进入,便于日常打扫和清洁。

**★起装饰作用**  
安装窗户的时候,可能会因工人施工不当、造型不美观,导致窗户与墙面材料在交界处衔接不当,显得突兀又难看。这个时候按照窗户的尺寸装上合适的窗套,就可以遮挡窗户在安装时遗留下的问题,进行很好的装饰和收边。而且窗套还可以根据整体空间风格,选择不同材质,做不同造型,不仅可以装饰窗户,还能装饰墙面,提升整体空间颜值。

**★隔音隔热防尘**  
木质、石材等窗套有一定的隔音隔热效果,而且好打扫,防止灰尘进入墙体,保持窗户整洁。

### 窗套的类型

目前窗套有全包和半包两种类型。

全包窗套是在安装前就已经和装修师傅沟通好,并提前预留好窗套的尺寸,然后在窗户的四周装上窗套线、顶板、套板、窗台石,将窗户包围起来。这种全包方式窗套的保护作用会更明显一些,相对来说,成本也会相应增加。

半包窗套就是在窗套线、顶板、套板、窗台石中选择其中一个、两个或者三个进行安装。即单独窗套线、单独窗台石的安装,或者窗套线+套板+窗台石、窗套线+窗台石的安装。这种安装方式可以根据自己家的窗户类型进行选择,一般完成后的视觉效果就没有全包那么和谐、美观。

### 窗套的优点

#### ★保护窗台

窗套的主要作用就是保护窗户边缘,以防边角磕碰,尤其是使用时间越久就越增加磨损磕碰的风险。

没安装窗套之前的窗户,在日常生活开窗、关窗的过程中,这一部分墙体很容易被磕碰到。而且一到刮风下雨的天气,

### 窗套的缺点

**★成本预算高**  
想做窗套,首先要考虑窗套的制作和安装,这些都会因为材料、人工费等影响预算,导致预算升高。

**★需要定期维护**  
窗套虽然具有一定的保护作用,但是窗套与窗户之间也可能存在缝隙或接口处,这些地方容易积灰或受潮,需要定期清洁和维护。

**★显得烦琐并不百搭**  
窗套有一定的装饰性,但是这个装饰是与风格相匹配的。如果你家选择极简风就会显得窗套生硬而厚重,烦琐且不美观。从装修风格搭配上来说,窗套并不百搭,更加适合中式风、田园风、复古风等。

**★存在环保问题**  
窗套的材质要选择环保的,因为有的劣质材质存在甲醛等有害物质,家里的窗户越多,那窗套释放的有害物质就越多,无形中增加了入住风险。

总的来说,装修时,可以结合整体户型和风格,考虑要不要安装窗套。如果要安装,可以从窗套的材质和类型上综合考量,提升窗户在空间内的作用。

## 经典设计

家庭装修,设计是重中之重,可以说设计是装修的“灵魂”所在。好的设计方案可以让房子更出彩,也能让房子的功能更齐全。《爱家》版推出“经典设计”栏目,以本地各楼盘户型为样本,聚焦优秀设计方案,力求在装修者与设计师之间搭建一座沟通的桥梁:一方面为读者朋友们提供多种经典设计方案供装修时参考,另一方面也为设计师们提供一个展示才华和个性的平台。

## 轻奢风打造别墅灵动空间



聂优

设计单位:华浔品味装饰  
设计师:聂优、柯龙  
设计风格:轻奢风  
楼盘:龙湖嘉天下  
面积:350平方米



柯龙

**设计说明:**本方案为别墅,华浔设计师聂优、柯龙结合业主的喜好和整体的设计规划,注重空间秩序的梳理,拓展空间的延展性。负一楼空间作为放松休闲区域,合理分布了影音室、茶室、棋牌休闲区等必备功能区。整个空间明暗分明。封闭的空间中,打造一个私人影音室,茶室则可作为私密会谈的空间。

一楼空间作为主要的会客区域,合理分布了客厅、餐厅、厨房、生活阳台等必备功能区。旋转楼梯的位置设计使整个空间在结构中显得通透大气,纯粹极致的造型和意式家具让原本规整的空间多了一份生气和灵动,轻奢的调性尽显。

二楼空间是私密休闲空间,由起居厅与休息区构成,设计师一改传统手法,结合业主喜好与生活所需,加入独特的设计元素。

主卧延续客厅设计,以整墙落地窗点亮空间,悬空床头柜的组合,从视觉上带来层次感,搭配上灯带,氛围感十足的同时保持极高的颜值。

三楼空间是孩子的休息空间,给孩子一个专属的独立空间。卫生间是干湿分离的结构,窄边框的设计,小巧精致。统一的色调在视觉效果上扩大空间感,同时增加空间整体性,让卫生间更加干净整洁。



## 晋江经济报《爱家》周刊年度合作品牌

品牌热线: 13505065057

**华浔品味装饰** 晋江总部  
HUAXUN TASTE DECORATION  
品味空间·生活无限  
地址:晋江市市标旁德辉华庭二楼202号  
电话:0595-85617268 85617368

**居然之家** Easyhome 晋江店  
居然之家晋江店一站式  
高端建材家居旗舰MALL  
地址:晋江市长兴路601号乔丹中心  
电话:0595-82092222

**买好建材家具 8万m²**  
**晋江喜盈门**  
地址| 和平中路(晋江机场旁) 热线| 8322 3888

**虚位以待**  
**招商热线:13505065057**